

“伊”锦还乡 引领乡村振兴

在伊滨经开区,有这样一批农民工,他们曾经作为城市建设发展的主力军,为经济建设做出了重要贡献。近年来,在党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,他们听从党的召唤,带着对故乡的深情厚谊,毅然决然回归乡土。作为大众创业的开拓者,乡村振兴的带头人,他们用自己的行动影响着身边人,带领越来越多的人在农村这片广阔的天地、希望的田野里大有作为。

赵海:“智慧农业”里前行的新农人

5月10日,佃庄镇二郎庙村,洛阳明拓智慧农业创业示范园里,百亩果蔬长势喜人。

立夏过后,园区内的葡萄已经挂果,一串串小葡萄如碧玉,如玛瑙,如珍珠塔般整齐排列。44岁的洛阳明拓智慧农业创业示范园总经理赵海手持剪刀,细致地修剪枝叶。

高个子,戴眼镜,黝黑的脸庞,鞋子上沾满泥土,说起智慧农业物联网头头是道。如果不是亲眼所见,很难让笔者联想到,在河南省2018年首届新型职业农民创新创业大赛上,他荣获创新组一等奖,他探索创新的现代农业模式受到省委书记王国生、省农业厅厅长宋虎振的充分肯定。今年他被授予“河南省五一劳动奖章”。

获此殊荣的背后,源于赵海对这片土地的挚爱,浸透着赵海奋斗的足迹。

1993年高中毕业后,赵海来到洛阳新生实业从事建材采购工作,5年时间晋升为集团公司的采购部经理。1998年,他开始踏上创业之路,成立河南东润物资有限公司,长期在郑州、许昌、济源等地从事建材销售。2011年至2013年在内蒙古西北狼集团赛事传媒公司任经理,从事管理工作。

“多年的打拼,积累了点经营管理经验。”赵海说,一次偶然的机会他接触到了农业物联网,对用传感器与农作物进行“交流”有了极大的兴趣,同时,看到了国家对农业发展支持的力度不断加大,更看到了现代农业的光明前景,他就萌生了“闯一闯”的念头。

佃庄镇素有农业种植特别是果蔬种植大镇的美誉,之前,“佃庄番茄”“佃庄大米”等农产品曾享誉中原,绿色无公害农业叫响洛阳市。近年来,随着种植结构调整、市场的变化和供给侧改革,现代农业发展步子逐渐放缓。

如何跟上时代发展的大潮,如何提高农产品的市场竞争力,赵海思索着,他毅然辞掉了公司工作,决定回家乡发展现代农业,用亲身实践写好现代农业这篇大文章。

之后三四年,赵海多次到中国农业大学、西北农业大学、河南农业大学、杨凌国家农业示范园以及省内外的企业园区进行项目考察和技术咨询,通过不断学习和探索,将二次创业目标锁定于建设现代智慧农业科技示范园。

没有谁随随便便能成功。机会总是垂青于不懈探索者、勇于创新者、奋斗不止者。

行胜于言。2014年,赵海在佃庄镇注册成立了洛阳明拓生态农业科技发展有限公司,公司定位为创新型“互联网+现代农业”。一期占地200亩,投资1127万元,其中高标准日光温室8座占地20亩,阳光连栋大棚1座占地30亩,以及占地1200平方米的新型职业农民综合类培育基地。

“首先是搞好市场定位,种什么,卖给谁,怎么卖,目标客户群体要搞清楚。”赵海说,刚踏入农业行业的时候,他还是“门外汉”,可他坚信“知识改变思想,思想改变行动,行动改变命运”,他深知,在当今社会,对于新型职业农民来说,学习尤为重要,特别是应该不断汲取新知识、更新观念,以满足时代对于新型职业农民更高的要求。2015年,他参加了洛阳市新型职业农民培训班;2016年,参加了中组部、农业部的农村实用人才带头人示范培训班;2018年,参加了农业部新型职业农民创业高级研修班。通过培训,学到了知识,提升了能力,增强了信心。

“搞好现代农业并不像常人想像的那样:人家咋着咱学着。”赵海说,农业投资大、周期长、风险高,资金、成本是悬在新型职业农民头上的达摩克利斯之剑。在赵海看来,工业是分段生产,相互协作配合,而农民从种植、管理到销售,往往身兼数职,亲力亲为,心身俱疲。

在探索实践中,赵海始终秉持这样的准则:耐得住寂寞,流得起汗,舍得分享,做个有情怀的新农人,在风雨兼程中建设现代农业示范园,用高科技奏响现代农业交响曲。

如何能降本增效,把新型职业农民从繁重的工作中解脱出来?以赵海为首的明拓新农人创新团队决定把工业物联网引入农业,瞄准精准农业、智慧农业。

四年的新型职业农民实践,他摸爬滚打,将每件事情落小落细落实。坚持用工业思维来经营农业,把工业物联网移植到农业生产,探索现代农业标准化生产、精细化管理模式。

“农业的出路在现代化,农业现代化关键在科技进步。”赵海认为,只有不断加大科技创新研发力度,开拓市场,才能推动经济发展。2016年公司投入100多万元并与多家高校和科研单位合作开展研发工作,攻克了很多传感采集、远程监控、无线传输、信息管理等多方面的技术难题。经洛阳市科技局批准成立“洛阳智慧农业物联网工程技术研究中心”。

在赵海的带领下,公司成功研发温室葡萄的一年两熟技术和果蔬立体种植模式,占地一亩的日光温室一年收入达到14万元,比传统种植模式收入提升了5万元。2018年葡萄产量约7万公斤,蔬菜产量约10万公斤,总销售收入456万元。

创新无止境。2018年,明拓公司积极响应洛阳市政府富硒农业发展战略



洛阳明拓智慧农业创业示范园



赵海(左一)在第十九届中国绿色食品博览会颁奖现场



明拓智慧农业物联网



葡萄挂满枝头



洛阳明拓实业有限公司生产车间

略要求,首家试验成功明拓绿色富硒葡萄,经权威检测机构检测,硒含量达到0.059mg/KG,明拓富硒葡萄获得第十九届中国绿色食品博览会金奖,为提升葡萄品质迈上了新的台阶。

200亩的园区,从外表看,倒像一个小工厂。逐一参观8座温室大棚,其间蕴藏的科技含量令人赞叹。

在这里,果树、蔬菜种植均实现“物联化”,通过布设在园区的传感器及水肥一体化灌溉系统,人们能够随时随地与它们“对话”,再经过物联网大数据平台分析,及时了解果蔬生长所需水肥。轻点鼠标,就能实现精准施肥和灌溉。

加大科技研发力度的同时,赵海十分注重知识产权保护意识,该公司注册了《果润哆》商标4大类,目前,已拥有技术发明专利3项、计算机软件著作权2项、葡萄新品种1项。他参与编写了《温室葡萄栽培管理关键技术》,还在《北方果树》发表论文2篇。

奋斗成就辉煌。经过几年的努力,明拓公司先后被评为全国新型职业农业培育基地共建单位、河南省科技型(A类)中小企业、河南省绿色食品“双新双创”先进企业、河南省新型职业农民综合类培育基地、洛阳市智慧农业物联网工程技术研究中心、洛阳市农业(林业)产业化重点龙头企业、洛阳市都市生态农业示范园区、洛阳市水果(蔬菜)标准园、洛阳市水肥一体化生产示范基地、洛阳明拓智慧农业星创天地、洛阳市文明诚信经营示范企业等荣誉称号,赵海个人也被授予洛阳市优秀新型职业农民、河南科技大学优秀实习指导老师。

保持定力,主动作为,方能行稳致远。2016年公司挂牌成立农民田间学校,2018年又投资100余万元提升新型职业农民培育基地软硬件建设,打造实体课堂、田间课堂、空中课堂、流动课堂四位一体的河南省新型职业农民综合类培育示范基地,填补了我市、我省新型职业农民培育信息化的一项空白,起到重要的示范引领作用。

新型职业农民只有抱团发展,互通共享,才能走得更远。创业成功的赵海表示,将以科技为基础,结合有利资源为广大新型职业农民、种植大户、家庭农场、农业企业提供农技、农机、农资、法律、财务、科技服务的农业产业化综合类服务平台,解决农业生产中遇到的实际困难。

一人富,不算富;大家富,才算富。
“一名新型职业农民不仅懂技术、会管理、善经营,还要能给农民做示范、为农民找模式、帮农民闯财路,新型职业农民就要服务农民、回报社会,要做现代农业的耕耘者、播种者、引领者。”赵海说,他将带领明拓新农人创新团队全力做好示范、推广和服务,当好新型职业农民的引路人,争做乡村振兴的“领头雁”。

任俊杰:青春作伴好还乡

5月5日,寇店镇举行“青春向党·建功新时代”纪念五四运动100周年主题团日活动,68家爱心企业(人士)对54名贫困学生进行资助,洛阳镁恩实业有限公司就是捐资者之一。

镁恩实业(洛阳)有限公司成立于2017年12月,是一家集研发、生产、销售、服务为一体的企业,主要生产文件柜、更衣柜、保险柜、存包柜、密集架、校用设备、办公家具等产品。“去年投产,6个月创造产值800余万元,提供就业岗位80多个。”公司总经理任俊杰说。

32岁的任俊杰2002年就离开家乡,到北京打工。当过搬运工,干过销售,2013到2016年在北京独立经营北京兴盛来特。

“十几年的打拼,俺逐步对钢制家具产品有了更深的了解,积累了一定的销售经验,对行业也有了更清晰的认识。”任俊杰说,每次回来,看到家乡日新月异的变化,总觉得应该为家乡做点什么。“况且,镇党委政府也很支持,觉得在家乡干事创业有奔头,不比外边差。”

2017年9月,任俊杰决定回乡创业,回报家乡。

质量立企,信誉兴业。本着精益求精宗旨,任俊杰创办的镁恩实业(洛阳)有限公司产品严格按照国家标准兴办实业。一块钢板从选材、剪板、冲压,到抛光、焊接、折弯、喷涂,再到包装、袋发、送达,每个工序都严把质量关、安全关,严格按照环保要求,有专业技术人员完成,确保产品符合国家标准。很快,产品打开了市场,销往全国各地,赢得客户一致好评。

“回家创业就是要造福乡邻。”任俊杰说,镁恩能在短短一年多时间得到快速发展,离不开党委、政府的支持,离不开镇、村干部们的大力协助。大家给我搭建了这么好的平台,我有啥理由不把企业做大做强呢?

任俊杰不仅是返乡创业企业家,更是个热心人士。他积极响应当地号召,参与慈善捐款,主动投身公益事业。2018年重阳节,他主动捐款,李家村两委把“敬老爱老献爱心 捐资义举感后人”匾牌递到他手中时,任俊杰说,这是一个企业家应该做的。

任俊杰表示,将认真学习领会习近平总书记纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神,争做新时代的创业者、开拓者、奉献者,让青春在奋斗中闪光。

振华 景冉 佳敏 少红 文/图

